

「疫苗氣泡」張弛有度 防疫復常相得益彰

政府啟動「疫苗氣泡」計劃，周四起食肆及六類表列處所符合指定要求，可獲進一步放寬防疫限制。今次特區政府將各行業逐步恢復正常經營和推進接種疫苗有機結合，防疫策略更符科學精神和本港疫情實況，做到了抗和復常兩方面的平衡，也為各行業提供了恢復正常經營的清晰指引。本港在面臨變種病毒威脅的情況下能做到張弛有度，有條件放寬社交距離措施，委實不容易，業界和市民要切實依規行事把措施落實到位，政府也要加強巡查執法，確保做到社會復常和防疫相得益彰。

今次的措施，總體上顯示政府政策考慮比較周全和富有彈性。其中食肆分兩個階段放寬，若所有員工打完第一劑疫苗，食肆可劃出特定區域，堂食至凌晨零時，最多6人一枱；若果員工完成接種兩劑疫苗兩個星期，而顧客已接種第一劑，堂食可進一步延長至凌晨兩點，並放寬至8人一枱，宴會上限增至100人。至於停業多時的酒吧、卡拉OK、派對房間等6類表列處所，員工和顧客都要接種第一劑疫苗，可重開至凌晨兩點；麻雀等娛樂處所則只需員工接種第一劑疫苗就可以重開。政策也為個別不適宜接種的人士預留了空間，員工可填寫申報表並提交醫生證明，並每7日採樣檢測一次，則可豁免接種要求。

本港經歷一年多的抗疫歷程，政府已逐漸摸索出一套比較有效的防控疫情策略。在第四波疫情逐漸受控，整體檢測和圍堵能力大為提升，加上疫苗接種計劃已持續進行的情況下，政府適時調整策略方向，展現防疫新方向，是負責任的正確之舉。特首林鄭月娥日前撰文指出，新策略是實現以逐步有序回復常態為目標、以避免一刀切暫停活動為指導性原則、以加強針對性防控措施

為手段、以持續呼籲全民參與的防疫新方向。事實上這也是符合各國防疫策略的調整趨勢。在歐洲，德國也研究為已接種疫苗的民眾放寬防疫限制，已接種者一旦被認定為確診者的密切接觸者也無需隔離；英國則預料6月底推出「疫苗護照」，打通與美國、法國、意大利和德國等地的旅遊通道。隨著疫苗接種的逐漸普及，各國都在調整防疫策略，將放寬對內防控措施和對外旅遊限制與接種疫苗掛鉤，是大勢所趨。

必須明確，這種新的防疫策略並不代表在防疫措施上放軟手腳，而是更有針對性地控制疫情傳播風險。多國經驗顯示，接種疫苗能有效降低接種者的傳播風險和發病的嚴重性，因此適當放寬對已接種人士的防疫要求是科學的和實事求是的。但與此同時，政府需繼續採取嚴厲的檢測和檢疫措施，快速追蹤和排查零星的疫情個案，並對變種病毒輸入風險高的地區果斷實施嚴謹的防堵措施。本港仍然面對外圍變種病毒入侵並傳入社區的風險，政府和社會各界都容不得絲毫鬆懈。因此政府提出「疫苗氣泡」這個新的防疫策略，業界和市民必須切實落實好相關措施，執法部門則要提前考慮到各種可能的執行漏洞，加強巡查執法，確保新措施不會因為執行上的不到位而成為防疫漏洞。

無論是對內的放寬社交距離限制，還是對外的「旅遊氣泡」，任何防疫措施均與疫苗接種有着密切關係。本港新冠疫苗一針接種率僅逾一成多，距離群體免疫有一段頗長距離。市民大眾無論是為了自身和家人的健康着想，還是為了社會復常和經濟復常，都應該積極接種疫苗，護己護人。政府公務員更應該起帶頭作用，務求讓社會盡快達至群體免疫。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

處置非法組織 維護香港法治

警方早前指「民陣」涉嫌違反《社團條例》，要求書面提供多項資料。特首林鄭月娥昨指，自由不是絕對，須依法受一些限制。一段時間以來，尤其修例風波以來，香港出現一些非法組織，打着爭取、支持民主自由的旗號，其實有相當複雜的政治聯繫和政治目的，他們無視法律，長期從事違背「一國兩制」和香港法律的「政治攪炒」活動。隨着香港國安法的實施及全面撥亂反正，對「民陣」、「612人道支援基金」等組織的合法性和涉嫌違法行為，警方及有關執法部門要進行嚴謹審視和調查，依法作出處理，以維護香港法治，彰顯社會公義，保障社會安寧。

「民陣」自修例風波以來，打着組織和平遊行的旗號，但幾乎每次遊行皆演變成嚴重黑暴衝擊，如2019年6月12日遊行變成衝擊立法會，觸發了修例風波首宗暴動；10月20日尖沙咀遊行至西九龍站，演變成九龍暴動，黑暴打砸燒港鐵和中資商店，火燒警署等。但這個「民陣」在取消註冊後未再申請社團註冊、且有收入來源不明等問題。黑暴期間被攪炒派用來作為暴徒後盾的「612人道支援基金」，標榜會為「抗爭者」提供法律、醫療及心理支援，更以所謂「義務律師」的名義招徠發起眾籌，吸納逾億元的捐款，但本報記者發現該基金多種涉嫌違法行為，包括沒有註冊、涉嫌逃稅、違反銀行協議、疑似輸送大筆金錢予親攪炒派律師、與亂港分子關係密切及賬目混亂等。法律界人士指，從「612基金」的銀行賬戶和賬目問題看，不排除涉及洗黑錢及輸送政治獻金等違法行為。

基本法保障香港結社自由，但結社自由並非絕對權利，而是須受到合理的限制。律政司司長鄭若驊近日在網誌引用終審法院一項判詞指，權利和自由並不是絕對的，而是受到法律限制，這對於尊重他人的權利和維護公共秩序不可或缺。特首林鄭月娥亦指出，無論在基本法或《香港人權法案條例》下，政府都會保障市民的自由，這些自由包括言論自由、集會自由，亦包括結社自由，但自由並不是絕對的，都會依法受一些限制，而這些限制的目的是要尊重和維護其他人的權利，亦要保障香港社會的秩序和穩定。

香港是法治社會，沒有人有超越法律的特權，任何組織與組織行為，都必須合乎法律的規定、受到法律的規範約束。保障結社等自由權利，與維護法治、保障社會秩序之間，必須取得平衡，這既是保障他人權利、保護社會秩序，也是法治社會的應有之義，是法治公義、社會正義的體現。

「民陣」、「612基金」等組織，政治背景複雜，一直聚合各路亂港政團和「攪炒」政棍，在外部反華勢力的支持下，打着自由民主的旗號，組織各種涉嫌非法活動，這些組織的搞手，在從事這些非法活動時就應該明白，自己最終將承擔法律後果，尤其在香港國安法創高懸下，更不容許各類非法組織繼續逍遙法外。對這些組織的複雜背景、種種涉嫌違法行為，警方與相關執法機構，應以法律為準繩，以事實為根據，採取正當而必要的果斷執法行動，這是對香港社會負責，對香港法治負責，也是對香港人負責。

民記選新領導層 李慧琼連任主席

未來三重點：促變革改善民生 明確「參選」「管治」目標 為「愛國者治港」育才

民建聯昨日舉行新一屆領導層選舉，李慧琼連任民建聯主席。她表示，民建聯未來工作重點有三：一是推動社會變革，以聚焦解決各種深層次問題，發展經濟，改善民生；二是明確「參與選舉」和「參與管治」為民建聯的發展目標，建立更全面的政策主張和論述；三是完善黨內組織架構及責任分工，為「愛國者治港」發掘、培養、輸送人才。她強調，民建聯在新時代、新選舉制度下，絕對可以有所作為，全黨上下會一起積極參與管治，推動社會變革，為香港未來作出應有貢獻。

●香港文匯報記者 黃書蘭



●民建聯新領導層亮相。香港文匯報記者 攝

民建聯新一屆領導層

主席	李慧琼
監委會主席	盧文端
副主席	張國鈞 陳勇 周浩鼎 陳克勤 陳學鋒
秘書長	王舜義
司庫	莊惠明
副秘書長	葉傲冬

來源：民建聯 整理：香港文匯報記者 黃書蘭



●民建聯設置街站，支持完善選舉制度。



●李慧琼表示，民建聯要有參與管治的意識，以配合「愛國者治港」落實。資料圖片

民建聯昨日舉行新一屆領導層選舉，首先選出21位常務委員，其後由常務委員互選出新一屆領導層。李慧琼連任為民建聯主席，張國鈞、陳勇、陳克勤、周浩鼎、陳學鋒任副主席，秘書長及司庫則分別由王舜義及莊惠明擔任。其後，常委會經商議後委任葉傲冬為副秘書長。民建聯第9屆監委會同日亦舉行了首次會議，盧文端連任監委會主席。

李慧琼在選舉後的記者會上表示，在完善選舉制度後，香港將有新的政治格局。雖然政黨發展面對各種新挑戰，但變化是有利社會穩定及「一國兩制」健康發展，並為愛國者提供了制度保障，相信任何愛國愛港、有心服務市民的政黨都能在未來有更大發展空間，新一屆領導層責任重大。

堅守四定位 愛國服務市民

她強調，民建聯必須與時並進，並要一如既往堅守四個定位：成為堅定的愛國者、「一國兩制」的捍衛者、服務市民的實幹者及協助社會變革的積極推動者。

李慧琼表示，香港國安法的實施及完善選舉制度令政治局勢回復穩定，社會應聚焦解決各種深層次問題，發展經濟，改善民生，故推動社會變革是民建聯未來首要工作。為此，民建聯將在明年民建聯成立30周年之際更新建黨宣言，確立更清晰的社會政策論述和主張，推動政府更積極有為，有效解決社會矛盾，促進社會公平正義，確保不同階層、年齡的市民能共享社會發展成果，為向社會清楚展示及共同推動香港發展的願景而努力。

她續說，要明確將「參與選舉」和「參與管治」定為民建聯的兩個發展目標，在全力參與選舉的同時，亦要有參與管治的意識，以配合「愛國者治港」落實。

參與選舉方面，李慧琼表示，民建聯要建立更全面的社會基礎，除了服務市民的地區網絡不能鬆懈外，亦要與時並進，與社會不同行業、界別建立更穩固的聯繫，致力成為夥伴，才能令民建聯更全面及均衡地反映社會不同界別的利益，希望能在年底的立法會選舉中爭取比現時更多的議席。

參與管治方面，她表示，民建聯必須建立更全面的政策主張和論述，以宏觀視野和管治思維，提出實際可行、着眼香港長遠利益的政策倡議，才能真正推動社會變革，促進社會公平。

新設政策倡議委員會

為此，民建聯黨內原有的政策委員會將升格為政策倡議委員會，作為政策決策核心，將爭取與政府及不同界別協作，更有效推動民建聯的政策倡議；成立政策顧問團，邀請黨內外資深政界人士參與，協助政策倡議委員會的工作；加強與民間智庫合作，在做好政策研究的同時，汲取民間智慧，以持續的政策倡議，爭取政府採納落實；加強民調工作，鞏固政策倡議的科學基礎。

完善組織架構責任分工 新領導 新角色 新要求

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）民建聯主席李慧琼昨日表示，將以完善黨內組織架構及責任分工為未來的工作重點。她強調，民建聯既要做好政策倡議，亦要鞏固地區服務及與社會不同界別的聯繫，故民建聯新一屆領導層及常委將有新的角色及工作要求，而未來的組織架構亦因應形勢作相應調整。

民建聯昨日舉行新一屆領導層選舉，主席、副主席及秘書長均成功連任，副秘書長一職則由原先的5人改由1人出任。李慧琼表示，為完善民建聯黨內的責任分工，部分黨員將獲安排負責策劃政策倡議，部分人則負責地區服務，或負責鞏固不同界別的聯繫。領導層及各常委都將有新的角色及工作要求，故只委任了葉傲冬擔任副秘書長，而未來的組織架構亦因應形勢作相應調整，有助提升成員的議政質素。

她續說，民建聯將設立「政管人才儲備庫」及加強發展青年民建聯，為政管人才提供培訓和多元參政渠道，為年輕人參與服務社會提供更多、更好的機會，為「愛國者治港」發掘、培養、輸送人才。

逾350人報名「政道」

民建聯稍後將舉辦「政道」管治人才培訓課程，並邀得包括全國政協副主席梁振英、香港特區區行政長官林鄭月娥等重量級講者為學員授課，課程吸引了逾350人報名。李慧琼強調，在新的政治格局下，社會需要更多有能力、肯擔當、富經驗及有歷練的愛國者，承擔推動特區政府做好善治，相信建立完備政管人才庫，致力為市民安居樂業而努力，是社會的期望。



●民建聯將舉辦「政道」管治人才培訓課程，建立完備政管人才庫。民建聯網站截圖